大小新闻を変えている。

烟台拔丝制钉业创始人孙显华



上世纪五十年代初,我家搬至大马路庆安里。庆安 里的主干道是一条由大马路直通海边的南北走向的水泥 路,路东边有数个胡同,路西边有间隔数米的多个门栋。

在庆安里西侧中部,有一个小木门正对着东侧的第 三个胡同口,由于此门没有门牌号,且刷有绿色油漆,居 民习惯称之为"小绿门"。令人不解的是,几乎整个庆安 里都是大门脸,唯有这"小绿门"既无门牌号,又是小门 脸。原来这是拔丝制钉厂的家属区便门,其正门在十字 街上,门洞高大无比。烟台人用的铁丝、钉子都是这个厂

怀着好奇,我来到十字街,尚未找到正门,已听到 "咣当咣当"的巨响。循声而去,只见黑漆门面高大庄 严,门边墙上挂着个白底黑字的大牌子,高大的木门两 侧贴着用大红纸写着的对联,我对着门缝向里望,什么 也看不清

那时我还没上学,只能认出门牌:十字街44号。一 位老者一手捋着山羊胡,一手指着大牌子告诉我,这华 新拔丝制钉厂是烟台市该行业的第一家,业主名叫孙 显华。这对联的上联为:彰显华夏万象新,与他的名字 显华有关——彰显华夏,用得真好,也招人喜欢;下联 是:新德新权新政策。业主很有创意,用他三个儿子的 名字——孙新德、孙新权、孙新策组成下联,可见为儿 子取名时的良苦用心;横联为国强民富。总体的意思 是:父子几人同心协力干大业,欲把新中国万象更新全 部囊括其中,家国情怀,足以可见。

一位膀大腰圆的青年人,拉着一辆人力大胶轮车,在 难忘:迎面一座二层木楼,地面摆放着不同型号的盘圆钢 筋,还有几箱成品。木楼深处的大院内,一支高高耸立的 大烟囱正"咕咕咚咚"地冒着青烟,烟囱的下部是一个大 烘炉,炉内烈焰升腾。一捆刚出炉的盘圆钢筋放在一个 巨大的钢盘上,中间插入一根钢柱将其固定。盘圆的一 端被一台机器拉紧,镶嵌在北楼下粗大木梁上的电动机, 正通过皮带带动着这台机器旋转。托着圆盘的钢盘缓缓 转动,盘圆被拉细拉长,制成各种型号的铁丝。伴着"吭 哧、吭哧"的响声,另一台制钉机机头左右摇摆,向左一 摆,一枚钉子抛洒而出,向右一晃,又一枚钉子抛进硕大 的铁盘上。盘圆钢筋就这样幻变成不同型号的铁钉。

而另一捆刚出炉的钢筋,透过一个模具,被身边的机 器拉细拉长,通红的颜色也渐渐变暗变灰,眨眼间又被镀 上雪亮的表皮,被卷曲在一个缓慢转动的铁架上。这就 是平日用来晾晒衣服用的铁丝条。当然,这铁丝有粗有

一时间,我看不清院内、机房内有多少条皮带挂在多 少个大钢轮子上,带动着多少台机器在急速旋转。

这就是烟台民族工业的雏形,也是当年烟台首家拔 丝制钉厂的实况,而其艰难的历程,一言难尽。



1917年,中华大地结束封建帝制刚刚几年光景,在 山东昌乐一个男婴呱呱坠地,父亲抱着望子成龙的渴望, 为其取名孙显华。果然,孙显华天资聪慧,上私塾进学 堂,深受先生的喜爱,几年的光景就出息成一个棒小伙。

由于家境的关系,13岁那年(1930年),孙显华便决 定辍学闯荡江湖。他含泪跪地拜别父母,告别养育自己 长大的故土,发誓要干一番事业

他背上小包袱,手持木棍便离家出发了。渴了,喝口 山泉,饿了,啃一口冷干粮,上坡下堪、穿山越岭,木棍助 力防劫匪、斗豺狼。徒步走、住客店、坐马车,历经千辛万 苦,终于来到中国的开埠城市——烟台。

14岁那年,孙显华来到利达车行当学徒。车行坐落 于大马路与十字街交叉路口的西北角,这里是烟台街的 繁华地段之一。那时来烟闯荡的学徒大都大字不识一 个,而孙显华不仅上过私塾、进过学堂,且勤奋好学肯吃 苦,深得老板赏识,薪水一涨再涨。

仅仅三四年的工夫,孙显华就不再甘心寄人篱下当 学徒——出大力、赚小钱。1935年,他与人合伙共营奇 山车行,经此磨炼,技艺成熟且已懂得经营,奇山车行生 意红火。

1939年,孙显华娶妻生子。当第三个孩子降生之 后,他渐感生活的压力,灵机一动,与妻子赵秀兰一起自 立门户——瑞华车行在鞭炮声中诞生了。它坐落于云 龙街东头路北,主要修理与插装自行车。妻子除担起家 务外,还是车行的主力,夫唱妻和一切得心应手。



抗日战争胜利后,围绕烟台,国共两党开始了拉锯 战,烟台第一次解放后不久又沦陷。在烟台即将二次解 放的消息传来时,富豪纷纷逃离,房价大跌。孙显华对未 定了创业的基础。



由于家境的关系,13岁那年,孙显 华便决定辍学闯荡江湖,历经千辛万 苦,终于来到中国的开埠城市——烟 台,随后在利达车行当学徒。他上过私 塾、进过学堂,且勤奋好学肯吃苦,深得 老板赏识,薪水一涨再涨,

仅仅三四年的工夫,孙显华就不 再甘心寄人篱下当学徒,很快与人合 伙共营奇山车行,经此磨炼,技艺成熟 且已懂得经营,奇山车行生意红火。



在烟台即将二次解放的消息传来 时,富豪纷纷逃离,房价大跌。孙显华 瞅准这个时机,利用开车行赚来的积 蓄,于1947年买下了位于十字街44号 (后改为40号)的20间房子和一个院 子,奠定了创业的基础。

华新拔丝制钉厂正式挂牌之时,恰 逢烟台二次解放,接到的第一份订单便 来自解放军:制作拔铜丝制导线。这对 孙显华来说是双喜临门。



华新厂生产的挂锡铁丝和不同型 号的钉子,不仅满足了烟台本地的需 求,还相继接到北京、天津、青岛的订 单。在一次青岛展销会上,华新厂生 产的钉子,还受到与会者的一致好评。

1953年初的一天,正当马达轰鸣, 机器飞转之时,生产车间承载着多台 电机的粗梁突然断裂塌陷,机器坏损 全厂停电,不幸中的万幸,没有造成人

有了厂房,还需技术与设备。孙显华直奔天津,来 到朋友开办的一家拔丝制钉厂。落座之后,一杯水尚未 豪地告诉他人,从1953年入厂至今,他从未请过一次假, 喝完,他就急忙奔向车间,将整个生产线从头到尾看了 个遍,边问询、边记录、边画草图,累得满头大汗,朋友不 禁称赞说:有你这般创业精神,烟台拔丝制钉厂必定兴 旺发达!

回到烟台, 孙显华对自己的工厂已有了周全的规 划。购置设备资金不足,他便向银行贷款,银行信贷员登 门考察、商谈后,资金迅速到位。

电力是工厂的根本,他们找到东升街的可可电力行, 为工厂拉了专线。

接着,孙显华按预定规划四处奔走,购置设备。设备 到位后,聘请专业人员来厂安装。北楼为8间房,楼上楼 下各4间,都是无间隔的房子。拔丝机、制钉机、抛光机安 来充满信心,胸中潜藏着大目标,瞅准这个时机,夫妻二 装在楼下,人工手摇镀锡机安在楼上。楼中高处的墙壁 人一商量,利用开车行赚来的积蓄,于1947年买下了位 安上了粗大的木柱,一台台电机便安在木柱上,每台电机 没有付出的收获。 于十字街44号(后改为40号)的20间房子和一个院子,奠 都用皮带与各类机器相连。在此期间,孙显华的兄弟与 亲朋好友都赶来帮忙。

宽敞的院内分别建起模具车间、热处理车间、烘炉车 间、危险品库等。西楼下无间隔的四间房成为原料与成 品仓库,中间的空地成为正门进厂的过道。

楼上四间房除办公室与账房外,其余都由孙显华的 孩子居住,并建有专门通道与厂区隔离。东厢四间平房 有灶台、火炕、走廊等,这里是生活区,有便门——小绿 门,与庆安里相通,孩子们严禁进入生产区。

万事俱备,只欠东风。华新拔丝制钉厂正式挂牌之 时,恰逢烟台二次解放,接到的第一份订单便来自解放 军:制作拔铜丝制导线。这对孙显华来说是双喜临门,-来开张便有订单,二来得到了政府与驻军的信任与支持, 生意自然越来越红火。

在中华人民共和国成立之时,孙显华特地请书法家 写了一副自己拟定的对联:彰显华夏万象新,新德新权新 政策,横联为国强民富。这对联年年更新,而内容始终如 一,他们把自家的命运与国家的前程紧紧地连在一起。

模具是产品质量的关键。孙显华不仅具备经营的本 领,还是一名制作模具的能手。粗粗的盘圆钢筋,拔成不 同型号的铁丝、制成何种型号的铁钉,全靠模具定型,他 能打造出标准的模具,还能通过热处理将模具淬火,达到

妻子赵秀兰不仅是家庭主妇,也是厂子的"半边 天"。北楼上有她的生产车间,忙完家务之后,她便提一 捆细铁丝来到这里,待船形锡炉中的锡块熔化后,便轻轻 摇动挂锡机;当铁丝穿过锡炉后,便穿上漂亮的外衣,此

不久,夫妻二人已有了5个孩子。为不误生产又保证 安全,除上学的两个孩子外,其余的3个孩子全部被锁在 东厢房里。当他们废寝忘食地干完活、开锁进生活区做 眼泪,把孩子抱到炕上,脱下工作服,开始生火做饭 由于夫妻二人的共同奋斗, 华新厂生产的挂锡铁丝

和不同型号的钉子,不仅满足了烟台本地的需求,还相继 接到北京、天津、青岛的订单。在一次青岛展销会上,华 新厂生产的钉子,还受到与会者的一致好评

1953年初的一天,正当马达轰鸣、机器飞转之时,生 产车间承载着多台电机的粗梁突然断裂塌陷,机器坏损 全厂停电,不幸中的万幸,没有造成人员伤亡。

夫妻二人都惊呆了:事故所造成的破坏,凭厂方自身 的财力与能力,已经无法修复。生产被迫中断,孙显华大



孙显华的身体尚未痊愈,烟台晋泰祥商贸公司负责 贤若渴,言词感人至深。二人再三斟酌决定,显华一人 去,妻子留在家中照顾子女。

就这样,晋泰祥以高级技师即8级钳工的身份聘请孙 显华进厂,月薪93元,是当时的最高工资,烟台仅4至5人 享受此待遇。直至退休,他一直享受最高待遇。

孙显华成为烟台晋泰祥的职工后,其负责人对于 今后的经营理念又有了新的思路。为此,该厂又招收 了一批员工:宫香远、吕德品、王崇信、王俊山等数人, 跟随孙显华学徒、创业。他们将厂内的许多闲置设备 进行了维修、保养、开发、利用,使厂容厂貌及设备焕然 一新。紧接着又购置了一批新设备,使所有设备配套

晋泰祥下属的烟台拔丝制钉厂正式挂牌营业了, 址位于南洪街五福胡同。孙显华带出的那一批骨干,成 为该厂的中坚力量,厂方有意让他担任该厂生产厂长,孙 显华坚决婉拒,立志以模具制作为主业,兼技术改革,厂

在此期间,烟台晋泰祥五金制造厂的厂名又几经变 更,并于1966年改为国营烟台拔丝制钉厂。上世纪七十 年代初,厂址搬迁至跃进路85号,再次更名为烟台新华拔 丝制钉厂。厂名厂址一变再变,而孙显华以技师的身份 拿8级钳工的工资、不断进行技术改革与创新的生命历 程,从未改变过,从而使产品达到国内同行业的领先水 平,后又出口至10多个国家与地区。

1978年,孙显华从烟台拔丝制钉厂正式退休,他曾自 从未迟到、早退过一次。

孙显华退休之时,正赶上改革大潮汹涌澎湃,乡镇 企业如雨后春笋拔地而起。烟台芝水正筹建拔丝制钉 厂,聘请他前去当技术顾问。忙碌了一辈子的孙显华答 应了,却依然谦虚谨慎,从不摆架子、耍权威,忠于职守, 经过一年多的辛勤工作,待该厂生产井然有序,就卸任

孙显华的技术水平与工作态度得到了社会的认可, 牟平一家企业又来聘请,在没有讲清各种待遇的情况下, 他就欣然接受。他说:雁过留声,人过留名,人的声誉比 待遇更重要。这话令来人深受感动地说:"技师的为人众 人皆知,今日相见果然如此。"孙显华在该厂又工作了半 年多,见到产品达到标准之后,立即请辞,拒绝客套,婉拒

1988年, 孙显华驾鹤西归, 他将自己的一生献给了烟 台拔丝制钉业。

在我们招远地儿,用地下温泉洗浴,可算是历史悠 久,远近闻名。关于"温泉晚浴",清朝顺治年间的《招远 县志》有这样的记载:"以其过灼,甃(zhòu,用砖石垒井 壁)石为池,因通渠引水注之。池凡三:一官汤,在公廨 (xiè,古称官吏办事的地方)内:男女汤各一。皆筑十 为短墙蔽之。"清道光年间,赵基深在《重修官汤文》中这 样写道:"自前朝宋砌池为三,一官二民,而贤守令皆与 民同乐,无所禁忌,故虽官亦民。而扰之频,则圮(pǐ, 毁坏、倒塌)之亦易,近则颓败零落。其为不新也甚矣。'

以上是关于招远温泉洗浴的最早史料,从中可以 看出早期泉池的雏形、修建时间及重修原因,也诠释了 招远人为什么辈辈世世一直称洗浴为"上汤"的缘由。 当地有一首歌谣:"日落西山务农归,撒腿就往汤里飞, 好似神仙洗甘露,无病无灾过百岁。"词句通俗浅显,却 极形象地描绘出当地人洗澡的情景和温泉水对人体的

上世纪五十年代初,我尚年幼时,早期的官汤改造 成了女官汤,屋舍不是很宽敞,如同一座大型的民宅。 屋后砌有蓄水池,洗浴用的热水完全靠人工用水桶-桶一桶地输送。大约是1953年,由县总工会牵头,在 民汤东侧的原火神庙旧址上,由县饮食服务公司主持 优惠。当年能进官汤洗澡可是件美事,票价大概是1 角。一进屋门,东侧是售票处。进入院内,东厢是餐 厅,西厢是储藏室。宽敞的北大屋分成东西两部分。 东面是顾客脱换衣服、休息的场所,有一排大炕,炕周 围有橱柜,衣服可以单独放进柜里。炕上放有茶盘,盘 中有壶、杯。炕下有拖鞋,木制的,我们当地称作嘎哒 板。西半部分是浴池,有墙壁隔着。走进洗浴间,池水 清洁透底,池子周围有洗脸盆,还有专供搓澡用的床。 浴池门外有堆放的浴巾,披在身上,文明极了。人可以 自由地躺、坐在炕上休憩、喝水、闲聊。有兴致的还拉 琴唱曲,或自娱自乐,或相互唱合。和民汤相比,官汤 是全新的感觉,是很上档次的享受。

那些年,民汤也是几经改造。大约是1951年,民政 局出资对原男、女民汤进行了重修。这是我记忆里最早 的民汤。从外形看,两个澡堂大致相似,都有短小的前 院,男汤较之女汤稍高大宽敞一些,两处都比普通的民 宅要宽大。一律砖石砌墙,水泥抹面挂皮。屋内中央是 10多平方米的长方形水池,池子靠近北墙。东、西、南分 别有过道,有高约60厘米的水泥台子,是专供人们脱放 衣物用。台子宽约50厘米,东面台子更宽大,足有十几

平方米。渠水从下面通过,犹如一铺大热炕。据老人们说,更早期的澡 堂子以大理石石条为主,无论是水池边沿还是脱放衣物的台子,都由石 条垒筑。尽管石条的表面凹凸不平,却滑溜溜完全没有了涩的感觉,足 见得不是人工雕琢,而是日久天长,由人的皮肤砥砺所致。屋顶有天窗, 供热气排放。有门、窗,但只是洞口,没有门扇和窗扇。澡堂的外面,靠 近东山墙砌有一蓄水池,直通屋内澡池子。澡汤用水时,只要拔掉堵住 水流的物件,水就会涓涓而入,不需任何外力作用,不像女官汤那样,每 次用水都要人工提送。由于泉水热度过高,男、女民汤一般都是深夜排 水刷汤,然后放入滚烫的清泉水,经过较长时间的自然降温,次日凌晨又 可照常洗浴。如临近年关时洗澡的人太多,来不及等待降温,有人会从 周围住家挑来凉水进行勾兑。池内的废水无法自动排出,刷汤时只能靠 人力一盆一盆地往外舀。日日年年如是,周而复始,

尽管官汤票价低廉,但是真正走进去的人,大都是机关工作人员 和工厂职工。乡村的农民们,无论远的还是近的,无论是平日里还是 年节间,无论是天天洗的还是偶尔洗那么三两次的,大都直奔民汤 那里尽管卫生条件差,但是不收费。我们周边几个村子,很多男人几 乎天天洗澡。每天傍晚时分,洗澡的人可以说是接踵而至,熙熙攘攘,

由于洗澡的人太多,每天只要到了下午以后,池中的水极度浑浊, 冬腊月尤甚。每次洗完澡以后,身上总是带着那么一种特别的"汤"臭 味儿。那些年身上生疖子、疮疥的人特别多,每次洗澡,总会看见身上 有脓疱的人在汤里挤压脓水,清洗疮面,血淋淋的。大家却习以为常, 没有什么人嫌弃。也真是奇怪得很,一般的疮疖,红肿得厉害,疼痛难 忍,只要到汤里浸泡清洗,疼痛立时消失,萎蔫蔫地败了劲儿。

洗澡的人多了,脱下的衣物便乱糟糟地混杂在一起。人们洗完澡 以后,常常在原处找不到自己的衣物。如果是晚上,昏暗的油灯不得 眼,或者赶上没有一丝灯亮,穿错衣裤、鞋袜,戴错帽子,丢失衣物的现 象屡屡出现。不要忘记,在那个"三尺三"的供给年代,丢失一件,即便 是一条围脖、一只袜子,滋味也是很不好受的,

上世纪七十年代初,原来的旧民汤因水位下降而废弃,民政局出资 在汤后村西北处再建男、女民汤各一处,然而没用几年便中止使用了。

上世纪七十年代中后期,特别是进入八十年代,伴随着经济的发 展,洗浴业也获得生机和活力。无论是县镇还是乡村,都在洗浴业方 面谋发展、搞开发,洗浴业像雨后春笋般茁壮成长。

1980年,商业局在汤后村北、招烟公路南建起一座1000多平方米 的三层洗浴大楼,楼外建有供水塔,开了洗浴上楼的先例。较之原来 的官汤,无论是设施、卫生、服务,都有了全新的改善。1984年,国家黄 金系统在招远冷家庄村西、原来的菜园地段建成集洗浴、休养于一体 的职工疗养院。省级乃至国家的一些领导干部、知名人士先后来招远 疗养。一时间,招远温泉"水疗"疗效远播全国各地。

这期间,招远化肥厂等一些企业运用热能设备建设了职工浴池, 供上下班的职工洗浴,周边村民也跟着沾光。只不过这里是普通的 水,没有温泉水的药理疗效。地震观测站在自滚泉地段建简易浴池, 许多村民来此光顾。这些不同性能的浴池,解决了民汤废弃后周边村 民不花钱洗澡的问题。

进入二十一世纪,洗浴业更是蓬勃发展,先后建起诸多规模宏大、 设施完备、样式新颖的不同特色洗浴中心。现如今,在招远城东区温 泉地段,集中了大小洗浴中心12处,这些浴池靠管道直接从地下抽 水。其他城区地段连同各个乡镇村庄,洗浴场所也随处可见,只不过 用水都是靠洒水车运送。温泉中心地段,热泉水井密集,每天拉水的 罐车往来不绝,冬腊月尤甚,运送温泉热水的车一辆接一辆,排成长

洗浴这一民生不可或缺的场所的日新月异,见证了我国国民经济 由新中国成立初期的复苏,到改革开放后的飞跃发展。

"明晚咱们村演电影,《南征北战》看过吗?""没有。你看 过吗?""看过了,跟我叔去黄县看的。激烈的战斗片,太好看 啦!""你太幸运了,能讲一下给我听吗?"

上世纪七十年代初,在我们10多岁孩子的心里,能看一 场战斗片电影真是比过节还让人高兴。那时我们把八路军、 解放军、红军统称为"八路军";把日本鬼子、美国鬼子、国民党 反动派都叫做"鬼子"。我们这个年龄的孩子,不爱看《卖花姑 娘》那种悲悲切切的电影,也不爱看《鲜花盛开的村庄》那种讲 种地打粮的电影,就爱看战斗片,战斗越激烈越好,最好能有 骑着大马、背着洋刀的鬼子军官被八路活捉或打死的镜头,那 拉兄弟一把吧……" 别提有多好看啦! 村里只要通知放电影,从早晨就有人开始 "占场儿"了。来得早的占正位,来得晚的占偏位。为了能占 个好地场,我们常常天还不亮就起床去操场了。

看完电影的第二天,我们都还沉浸在那精彩的剧情中, 早晨一到学校就开始七嘴八舌地评论一番、叫好一番,也替 电影里的角色遗憾一番,再模仿电影里八路军和鬼子军官的 腔调和动作,比划表演一番。课间讲电影,有时课堂上也走 神想电影里的人和事。那时我们最爱模仿的电影情节和动 作,有以下几个片段,至今记忆犹新:一是电影《小兵张嘎》里 胖翻译官的那段话:"老子下馆子都不给钱,吃你几个烂西瓜 还要钱?"二是电影《地道战》里伪军司令竖着大拇指说的那 句:"高家庄,高,实在是高!"三是《侦察兵》里假的国军作战

处长用白手套摸一下炮筒,然后拖着长腔训炮兵:"你们的炮 是怎么保养的呀?"四是《南征北战》里的国民党军官打电话 求救:"张军长,我遭到了共军重重包围……看在党国的份上

最后这段话是我最得意的,也是学得最惟妙惟肖的,每次 我拖着哭音一喊,周围的男女同学准会哈哈大笑。有一天上 自习课,我学那个国民党军官,一时得意忘形,被站在窗外的 班主任看到了,他把我叫到办公室直训得我哭鼻子。现在想 来,多亏这位严师,是他把我这个调皮的孩子一步步拉上正道 的。很想念他。

那时看电影,春秋天最好,夏天也凑合,虽然有蚊子叮咬, 却也不算很遭罪。比较起来,冬天是最难受的时候,天寒地 冻,北风凛冽。电影队都是提前定好的时间,即使碰到不好的 天气,农村人也不舍得放弃这么难得的机会。在寒意侵人的 晚上,天上星光闪烁,弯月如钩,学校的操场上黑压压地坐着 一片人,大都是各村的年轻人和半大孩子,冷天老人是不肯出 动的。夜幕下人们挤坐在一起,眼睛紧盯着银幕。双音喇叭 了,马车夫便挥鞭驱马,其他人踏在水里帮助推车,人和马共

们打探到消息后,便结伴跑到黄县那边看。记得《英雄儿女》 朝演电影的村子赶去。 最早是在离我们村十几里地远的黄县的一个村子上演,夏 天,去那个村子需要蹚过一条河。记得那天,我们几个半大 的孩子连晚饭都没吃,每人手里拿着块干粮,就跟着大人急

那天,我们来到那条很宽的河边时,天已经有些黑了,空 中也出现了星星。由于前两天曾下过暴雨,河水仍流得很急, 但不是很深。大人凭以往的经验估计,水不会没过膝盖。于 是我们就脱下鞋、卷起裤腿,开始蹚水过河。等我们快到对面 河岸时,突然看到一辆拉着化肥的马车陷在河水和路口的衔 接处。从现场可知,马车夫一定是赶着两匹马折腾了好久也 没能成功登岸。马车夫看到我们,赶忙过来求助。领头的张 二叔察看了一下车周围的状况后,向马车夫建议,先把车上的 化肥卸下一多半,把马车拉上岸后,再把化肥装上。马车夫连 声同意。于是,几个大人便帮忙把车上的化肥一袋一袋地卸 下来搬到河岸的高地上。我们几个孩子有的帮忙打手电,有 的找石块铺路。忙了一阵子,卸下一批化肥后,车的重量减轻

同用力,车便终于顺利上岸了。停稳后,大人们又帮马车夫把 有时我们还会跑十几里地,去外村看电影。我的村子和 岸上的化肥一一装到车上。马车夫很是感激,掏出一包香烟 黄县的地界邻近,一般来了新片,常常是先黄县那边上演,我 逐一分给大人。一看天不早了,大家来不及点烟就急火火地

等到了那个村子,电影已经演了一半了,王成已经牺牲 了。没能看到激烈的战斗场面,我心里觉得好遗憾。我们这 个年龄的孩子对会唱歌的王芳不感兴趣,虽然她人很美,歌也 匆匆地向那个村子跑去。结果路上遇到的一件事,让我至今 唱得好。有人开始埋怨张二叔,说他不该充好人,耽误了大家 看电影。张二叔憋了好长时间才说出一句:"看到别人有难, 不帮一把,心里过不去。"忽然,他看到灯影里有卖冰棍的,立 刻起身跑过去,买了8支冰棍拿回来,4个大人4个孩子每人1 支。那会儿,1支冰棍5分钱,8支冰棍4角钱,这可是一个成 年劳力半天的工分钱。

> 那会儿乡下也有演剧的,每村都有一个石砌泥铺的戏台 子,专为演剧用。演剧的晚上,汽灯通明,锣鼓喧天。记得我 们村曾演过《收租院》《三世仇》《红珊瑚》《红嫂》等。不过我老 觉得这种剧是假的,不像电影那样让人觉得真实可信。

今天回过头来看当年的电影,是那么粗糙,那么简陋,还 有许多经不住推敲的地方。可它在我的印象里又是那么美 好,以致成了我记忆长河里一道亮丽的风景。我怀念它们,怀